

dad condal continúan animando á los estudiantes para que éstos á su vez continúen armando alborotos.

Eso caballeretes que aprovechan todas las ocasiones que se presentan para crear conflictos, nos van resultando cada dia mas patriotas, porque á todas luces se ve que á ellos los intereses de la patria no les dan mucho dolor de cabeza y los ponen á los suyos, ya que lo único que les importa es conseguir su objetivo.

Tanto se están descubriendo, que ya todo el mundo los va juzgando.

Según rumores—no pasa de rumores y Dios quiera que no pase—los Estados Unidos nos quieren hacer una juguetea.

Nosotros no lo creemos.

Por la cuenta que le debe tener á la República norte-americana la conducta que siga con España.

Que si á los yankees les conviniera hacer lo que se dice intentan, seguros estamos que no lo dejarían para luego y no tendrían escrupulosidad de ninguna clase.

Ellos ante todo son positivistas y... tocineros.

El probable armamento de unos cuantos buques de la Trasatlántica, es lo que ha dado pábulo a eso que creemos invenciones de los alarmistas.

De todos modos, como verá el lector si lee cuotidianamente los telegramas de la corte, el gobierno no se duerme en los laureles.

La confianza que en el actual gabinete tiene España entera, hace que nadie se preocupe con esos rumores que se propagan y que por hoy, dicho sea en buena hora, no tienen fundamento alguno en que apoyarse.

Desde Madrid

Ayer se celebró el Consejo de ministros que anunciamos a nuestros lectores en la carta del día 7.

Más de dos horas estuvieron los consejeros reunidos en la presidencia y el asunto de que principalmente se ocuparon, fué la operación de crédito con el Banco de París.

Esta operación tiene por objeto adquirir fondos con que atender á la sofocación de la guerra de Cuba y, según nota oficial proporcionada en el ministerio de Ultramar, se lleva á efecto en la forma siguiente:

«La operación es de 75 millones de francos ó 3 millones de libras esterlinas; 25 aceptados desde luego, otro 25 que deberá aceptar el Banco de París y el de los Paises Bajos, dentro de 15 días, y los otros 25 dentro del mes de diciembre.

La primera partida se entregará el Tesoro de Ultramar del 1º al 10 de noviembre y la segunda y tercera, caso de aceptación, del 1º al 10 de diciembre y del 10 al 30 de febrero próximo, respectivamente.

La operación se hace por medio de pagarés expedidos por el ministerio de Ultramar á la orden del director del tesoro público que, competentemente autorizado por el ministro de Hacienda, los endosará al Banco de París y de los Paises Bajos ó a los participes.

Los pagarés, cuyo pago se domiciliará en la delegación de Hacienda de París ó Londres, son á 6 meses fecha, renovables por otros 6, descontados al interés de 5 por 100 anual y con la comisión de medio por ciento.

En garantía de los pagarés, depositará en España ó en Francia el ministro de Ultramar billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, al tipo de 80 por 100 de su valor, según resulte de la cotización media en la Bolsa de París, de la quincena precedente á su entrega.

Para el reembolso de los pagarés, el Banco de París y de los Paises Bajos venderá, de acuerdo con el gobierno, de los billetes hipotecarios de Cuba dados en garantía los necesarios á un tipo que no será inferior á 390 francos sin cupón.

De los fondos procedentes de las ventas, mientras no reciban su definitivo destino, abonará el Banco de París y de los Paises Bajos un interés que no bajará del tipo del descuento del Banco de Francia.»

Aunque algunos periódicos anunciaron que en el Consejo de ayer se hablaría de la política que debe seguirse en Cuba, nada se dijo acerca de este asunto. El gobierno y en particular su ilustre jefe, opina que lo primero es sofocar la insurrección sin promesa ni concesión alguna, solo con procedimientos de fuerza.

Por cierto que desde que el señor Cánovas viene mostrándose optimista, los que casi esperaban el triunfo de los insurrectos, encuétranse desanimados. Y es porque, indudablemente, la opinión de don Antonio en asuntos de esta índole, pesa mucho siempre en el ánimo de los que la conocen, porque cuando habla, el jefe del gobierno actual suele ser de los que lo hacen sabiendo cómo dicen las cosas y por qué las dicen.

Hablaron también los ministros de lo que está sucediendo en Barcelona, y según dijeron, la suspensión del catedrático don Odon Buen no lo ha decretado aun, ni tampoco

ha mandado el señor ministro de Fomento que las obras de aquel profesor se borren de la lista de las declaradas como de texto.

Se instruye el oportuno expediente, con arreglo á la ley, se trasmitirá, y lo informará el consejo de Instrucción Pública y tal vez el de Estado.

El señor de Buen está, si, suspendido en su empleo, pero ha sido suspenso por el rector de la universidad de Barcelona atendiendo la reclamación formulada por el obispo de aquella diócesis.

Respecto á los escándalos promovidos por los estudiantes de Barcelona, el gobierno quiere á toda costa mantener el principio de autoridad y reprimir el desorden, y ha comunicado al gobernador civil de aquella provincia que si las fuerzas de que dispone no bastan para conseguir esos propósitos, pida auxilio á la autoridad militar.

El capitán general de Cataluña se encuentra en Madrid, donde acaba de morirsele un hijo y otro enfermo; pero si su presencia se considera necesaria en Barcelona, saldrá de esta corte en tren especial, en cuanto reciba el primer aviso. No cree que las cosas lleguen á este extremo, pero si por acaso llegaran, cumplira con su deber saliendo de Madrid inmediatamente.

De lo ocurrido en el colegio de María Cristina de Aranjuez, (dónde, como ya sabrán nuestros lectores por el telégrafo, hay gran número de enfermos que han alarmado la opinión pública) tratose también en la reunión de los ministros, y dijeron que, según los informes oficiales, la enfermedad sospechosa no es el cólera ni el tifus. Examinadas algunas defecaciones, se ha encontrado en ellas una sal de cobre, lo que hace suponer fundamentalmente que lo sucedido es consecuencia de una intoxicación.

Quizá no sea la última, porque en España no escartamos hasta que cada español sufre en cabeza propia, lo que ahora están sufriendo los enfermos de Aranjuez. Y cuidado si las vasijas de cobre han producido desgracias! Pues sin embargo, aun no las tenemos miedo.

Se nombró comandante general del apostadero de la Habana á don José Navarro y Fernández, hoy director del personal del ministerio de Ultramar; dijo el ministro de Marina que en breve estarán terminados todos los cañoneros y lanchas que se destinan á Cuba, y después de elogiar las buenas condiciones de estos buques, anuncio que dentro de pocos días prestarán ya servicios en las costas á que están destinados. Tres de los cañoneros están detenidos con el «Marqués de la Ensenada» en el puerto de Queenstown, donde esperan que amanece el temporal para proseguir su viaje á Cadiz.

El señor Navarro Reverte leyó algunos decretos de Hacienda y refirió los trabajos preliminares para la rectificación de las cartillas evaluadoras, mostrándose bastante satisfecho en lo que se refiere á la marcha de estos trabajos.

Se examinaron tres expedientes de indulto de pena de muerte y se resolvieron favorablemente dos de otros tantos reos de Ciudad Real y Cuenca, denegándose uno de Toledo.

Y después de despachar varios expedientes de concesión de créditos del ministerio de Ultramar, entre ellos uno para atenciones de la junta central del magisterio de Cuba, y de Puerto Rico, se dió por terminado el consejo, que con serlo mucho, no se ha considerado tan importante como en un principio se creyó.

— Carmén, 9 de octubre de 1895.

Desde Torroella de Montgrí

Dá gusto cojer la pluma para dar á la publicidad noticias agradables que, referentes á hechos realizados, quedan grabados en las páginas de la historia de los pueblos señalando su cultura y progreso.

Va á ser ya un hecho, por la influencia del activo conde de Serra, senador del reino por esta provincia, la carretera tan deseada y el puente sobre el río Ter, que atraviesa esta villa, pues hace tres días por el ingeniero primero don Rafael Codrach acompañado de dos ayudantes de obras públicas y del personal subalterno, se están haciendo los estudios del replanteo de los trozos 1º y 3º de la carretera de Viladamat a Palafrugell que comprende la sección de dicho primer pueblo á La Escala y el puente sobre el río Ter en Torroella, yendo muy pronto á la subasta para luego empezar los trabajos.

Hombres del templo y buen deseo del marqués de Robert convienen á los distritos.

El próximo domingo dia 13 del corriente mes á las 9 de la mañana, en la calle del Lavadero se inaugura un gran frontón. Su propietario, don Celedonio Berne tallada, no ha perdonado medios para que dicho local resulte á gusto de los mejores pelotaris y del público, sujetándose á las condiciones en que se han construido los frontones de las capitales de provincia. Para dicho dia vienen los célebres jugadores Ignacio Romaguera, Pedro Borrás, Baganas, Jaime Viure y otros del pueblo de Ventalló que admitirán partidas y apuestas de grandes cantidades de quienes se presenten. Torroella está pues de enhorabuena puesto que desde el domingo próximo contará con una nueva diversión.

El corresponsal.

10 de octubre de 1895

Lo de Cuba

Noticias del 11

Actitud de los Estados Unidos

El armamento de los vapores de la Transatlántica ha venido á agravar la preocupación que causan ciertos insistentes rumores acerca de la actitud de los Estados Unidos para con España.

Estos rumores repiten lo que ya se insinuó de una especie de emplazamiento hecho á nuestro gobierno para que acabe la guerra de Cuba.

Suponen que el gobierno de Washington ha indicado al representante de España la necesidad de dar prontamente el golpe decisivo á la rebelión cubana, como avisando un cambio de actitud, cuyo objeto no es difícil adivinar.

No obstante, he de hacer constar que la opinión sensata no da crédito á ese rumor, no autorizado todavía por ninguna confirmación oficial.

Ha sido fusilado el cabecilla Amezaga.

Correspondencia de The Times

The Times de Londres publica interesantes noticias de Cuba, que le manda su corresponsal especial al regresar de Santa Clara.

Dice que están más que nunca exacerbados los odios entre españoles y cubanos, que el número de insurrectos aumenta, y que son muchos los separatistas que están trabajando ahora á favor de los rebeldes, pero que en caso necesario están dispuestos á irse al campo á engrosar las partidas.

No cree el corresponsal que las partidas vayan á librarse combates con las tropas, pues les falta armamento.

Cuenta que los separatistas han hecho repartir unas circulares amenazando á los propietarios con arrasar las plantaciones, si se niegan á pagar el considerable tributo de guerra que se les impone.

Los propietarios vacilan entre alentar la insurrección ó resistirse á tan ruinosas amenazas.

Traduce el corresponsal una declaración del general Martínez Campos, quien considera de necesidad inevitable la ocupación militar al detalle de toda la isla, y el mantenimiento de ese régimen excepcional durante todo el año venidero.

Añade que el general Martínez Campos se declaró hondamente apenado de la actitud de los Estados Unidos, tocante á los medios empleados y á las tentativas hechas por España para impedir el desembarco de expediciones filibusteras organizadas en la América del Norte. Citó á este propósito el ejemplo del «Aliiance», que originó un conflicto, bien innecesario.

El corresponsal del Times estima los daños causados por el terrible temporal que devastó la región occidental, en 30.000 libras (150 mil pesos) para la línea férrea solamente.

Las inundaciones han impedido todo tráfico durante algún tiempo.

Deportados cubanos

Procedentes de la Habana, y destinados á Ceuta, han ingresado en la Cárcel Modeló de Madrid los siguientes deportados cubanos:

Juan Gualberto Gómez Ferrer, mulato, periodista, de Matanzas, cuarenta y un años, casado.

Agapito Anita Echevarría, armero, de Eibar (Guipúzcoa), treinta y seis años, casado.

Ignacio Lázaga Echeverría, dependiente de comercio, de Guayima (Puerto Rico), veintiocho años, soltero.

Felipe Petiñón Miranda, mulato, labrador, de Santiago de Cuba, cuarenta y nueve años, soltero.

Pablo Bonero y Ferrera, mulato, labrador, de Santiago de Cuba, de treinta años, soltero.

Antonio Saavedra e Iglesias, labrador, de Puerto Príncipe, treinta y cuatro años, casado.

Gustavo Gabaldá e Inda, periodista, de la Habana, treinta y ocho años, soltero.

Antonio Reguera Acea, abogado, de Cienfuegos (Santa Clara), cuarenta años, casado.

Arturo Primelles Agramonte, hacendado, de Puerto Príncipe, veintisiete años, soltero.

NOTICIAS

Tenemos cartas de varios pueblos del Alto Ampurdán en las que se nos dice, que la cosecha de uvas ha sido mayor que las de los pasados años, que la animación en el mercado es tan grande y que los precios corrientes han sido el de unas 18 pesetas carga.

Al menos, que por este lado tengan alguna ventaja los pobres labradores.

Ayer salió para Madrid con el fin de tomar posesión del cargo de auxiliar del

ministerio de Fomento para que ha sido nombrado, nuestro estimado amigo e ilustrado colaborador don Juan Espuña y Jolench, al que deseamos un felicísimo viaje y muchas prosperidades en su carrera.

— Por la comandancia general de Mariña se interesa la busca y captura del soldado desertor, Francisco Montalent Ripoll, vecino de Agullana.

Cuando se disponían en la corte de Italia las habitaciones para el rey de Portugal y los festejos para obsequiarle durante su estancia en Roma, se ha sabido repentinamente que el rey de Portugal desiste de ir a Roma.

En su viaje, que tiende á aunar simpatías y á buscar apoyos, el rey de Portugal no ha querido encontrarse con un conflicto aún puramente formal, con el Vaticano.

D. Carlos no llegará más que á Milán, de donde marchará á visitar á la familia real á su posesión de Monza, donde está ahora.

Hoy, en la parroquial iglesia de San Félix, se dará comienzo al acostumbrado novenario de ánimas en el que predicará el reverendo Jacinto Fabrés, de la Compañía de Jesús.

— Por la guardia civil del puesto de San Miguel de Fluvia ha sido denunciado el vecino de Montiró, Sebastián Poch, por infracción á la ley de caza y pesca.

— El domingo último por la noche, un perro azuzado por un sujeto mordió en una pierna á un niño cerca del café de España en Figueras, infiriéndole varias heridas que le fueron curadas por el médico don Emilio Monturiol, á cuyo domicilio fué acompañado por un alguacil municipal, por disposición del alcalde de aquella ciudad que se hallaba presente.

— Nos escriben de Tossa, que encontrándose en una taberna aquella autoridad local, el secretario del ayuntamiento y varios vecinos, trataron como es de cajón en esos sitios de asuntos relacionados con la administración del pueblo, resultando una disputa que terminó á puñetazo limpio entre el secretario y el vecino don Francisco Coomer.

Es sensible ocurrir hechos de esta naturaleza, y más que en ellos tome parte nada menos que todo un secretario de ayuntamiento, porque si el prior juega á los naipes qué han de hacer los frailes?

— Leemos que en los Estados Unidos existen 4.949 actrices, 36.000 maestros de música, 3.725 escritores, 988 periodistas y 754 agentes teatrales.

— No discutimos ninguna de esas cifras. Creemos de buen grado que en la República norteamericana existen todos esos individuos dedicados á las profesiones expuestas.

— Pero á todas ellas opone un reparo El Herald y es que aquí, en España, en la clase de periodistas, se da quince y falta á los Estados Unidos. De periodistas, propiamente tales, y de los meritorios ó por sport que cruzan por las redacciones, el número es tan crecido, que los 988 yankees son muy pocos para los que en nuestro país se dedican al periodismo.

— Se ha concedido el retiro definitivo al carabineiro de esta comandancia Manuel Fernández y González.

— En la tarde del lunes último desencadenóse una fuerte tempestad de agua en el pueblo de Espolla. Un vecino que en su caballería llevaba uvas desde la viña á su casa, al pasar por un arroyo que hay inmediato á la población, fué arrastrado por la corriente junto con la caballería que guindaba, siendo hallado el cadáver del primero á cosa de dos kilómetros de distancia del pueblo, salvándose la cabaliería.

— Se ha concedido un mes de licencia por enfermo, al portero-pesador de la aduana del Perthus don Juan López Ortiz.

— El termómetro va indicando que estamos cerca del invierno. Ayer á primeras horas de la mañana se elevaba su columna 13° centígrados.

— Por la guardia civil del puesto de Palafrugell han sido denunciados á este gobernador Juan Puig, Luis Puig, Juan Burgoés, Juan Aliu, Jaime Cortey y Rafael Simón vecinos de aquella villa; Ginés Moné, de Llers, y José Terrats y Miguel Pon-

cet de La Bisbal, por infracción del reglamento de policía de carreteras.

—Los que no saben que inventar para despreciar á quien tiene su probidad á grande y envidiable altura, van diciendo en voz baja que los amigos de tirar de la reja á Jorge estarán de enfiorabuena durante la próxima temporada de ferias, y nosotros, fundándonos en lo qué más de veinte veces hemos oido de lábios del digno gobernador civil de la provincia, decimos que falta á la verdad quien tal diga.

Estamos seguros de que el propósito firme del señor Alvarez Guijarro es inquebrantable, y la calumnia no podrá hacer mella en su limpia reputación.

—En Colonia ha ocurrido una terrible catástrofe.

La grandiosa fábrica de hilados de Bekmann se ha hundido sepultando á bastantes obreros. Han sido retirados de los escombros diez muertos. Hay muchos heridos.

—Dentro de 37 días tendrá lugar en la dirección general de correos y en los gobiernos de esta provincia y la de Lérida, subasta pública para adjudicar la conducción á caballo del correo entre Puigcerdá y Seo de Urgel.

—El dia 10 se registraron en Tánger 18 invasiones y 10 defunciones.

En Tetuán aumenta la epidemia cólerica.

—En la noche de ayer hubo gran alarma en el pueblo de San Gregorio, a consecuencia de haberse oido varios disparos de arma de fuego. Levantóse mucha gente de la cama, pero no pudo encontrarse explicación al origen de las detonaciones.

—Hoy se celebrarán en la iglesia del Mercadal, las solemnes funciones que á su divina Patrona dedican los aragoneses residentes en esta capital y demás vecinos devotos de la Pilarica como la llaman aquellos, y cuyos detalles tenemos ya publicados.

—Según un estado que publica la Gaceta, durante el mes de julio se recaudaron en las aduanas de la isla de Cuba 1.247,015 pesos, que representan un aumento de 331,756 pesos sobre los ingresos de igual mes en el año pasado.

Las aduanas de la isla de Puerto-Rico

recaudaron en julio 249,717 pesos; también en aumento de 46,409 pesos sobre los ingresos de igual mes en 1894.

—Para hoy a las 11 de la mañana están citados en el despacho del señor gobernador civil, los individuos de la junta de beneficencia.

—Ha entrado en el periodo de convalecencia la ilustre cuento respetable señora doña Adelaida Maranges viuda de Pastor, cuya salud inspiró serios cuidados estos pasados días á sus carinosos hijos y numerosos amigos.

Escusado es decir lo mucho que deseamos se reponga totalmente nuestra distinguida amiga.

—Va á proveerse por oposición la escuela elemental de niñas de Cadaqués dotada con el sueldo anual de 825 pesetas.

—El rectorado de este distrito universitario ha remitido a esta junta provincial de instrucción pública, los nombramientos de maestros hechos en virtud de concurso á favor de don Rafael Escribá, para esta ciudad; don Miguel Monez, para Cassá de la Selva y doña Consuelo Zaragoza y don Francisco Chavarria, para Arbucias.

—Se ha dispuesto que desde ayer cubran el ros con funda negra ó de invierno, las tropas de la guardia.

—Han sido nombrados vistos de la aduana de Barcelona don Joaquín Rossi, que lo es de la de Port-Bou; para este destino, por ascenso y en turno de elección don Vicente Polo que lo es de la de Alicante; para esta plaza a don Gonzalo Lamera, visto de la de Port-Bou y para esta por ascenso en turno de antigüedad, a don Emilio Vazquez, oficial de la de Barcelona.

Remitido

Señor director de LA LUCHA.

Muy señor nuestro: Un sueldo de gacetilla publicó el diario de su dirección de fecha 4 del corriente en el que con una ligereza inconcebible, se atacaba á nuestra casa calificándola de encubridora de obras clandestinas y de atentar á los intereses de la ciudad, perjudicándolos precisamente con motivo de un asunto en el cual creemos haber demostrado con creces nuestro empeño en defenderlos y apoyarlos, haciendo sacrificios positivos para ello, como lo son el haber instalado la

nueva turbina que funciona en el molino de Pedret sin percibir su importe y como obra anticipada para el dia que este molino estuviese en disposición de dar de una manera definitiva alumbrado eléctrico, y el haber venido suministrando el alumbrado del barrio de Pedret con la fuerza de este molino y con personal especial que debíamos sostener, sin percibir por ello retribución ninguna del ayuntamiento, sin obligación por parte nuestra de dar este alumbrado (y esto debemos dejarlo bien sentado) y solo en nuestro deseo de contribuir ó mejor de procurar un elemento, para lo que se consideraba como indispensable para que el molino de Pedret pudiese ser definitivamente propiedad del municipio, como afortunadamente ha tenido lugar.

Estas circunstancias, sabidas de todo el mundo, nos relevaban en nuestro concepto de desmentir unas insinuaciones ó acusaciones que de nadie habían de ser creidas; pero al ver que se continua debatiendo el asunto mezclando el nombre de nuestra casa en las polémicas, nos vemos en el caso de negar de una manera terminante las acusaciones que entraña el citado sueldo de su periódico. Y esto dando solo una corta explicación del asunto á que este sueldo se refiere.

La fábrica «La Aurora» con motivo de la sustitución de una turbina por otra nueva que nosotros hemos construido, tuvo necesidad de profundizar el canal de desague y modificar el local de instalación del nuevo motor, dentro su propia casa, en uso de su perfecto derecho y sin que estas obras perjudicasen en lo más mínimo á la fuerza hidráulica del molino, pudiendo antes al contrario beneficiar el salto del mismo; para la ejecución de estas obras le interesaba á la fábrica «La Aurora» que no circulase el agua por el canal, y para conseguirlo se nos suplicó viéramos la manera de combinarlo sin perjudicar el servicio de alumbrado del barrio de Pedret, alumbrado que damos sin obligación y que podemos suspender el dia que nos plazca; como en manera alguna es este nuestro ánimo y tenemos deseos de hacer siempre lo que podamos en favor del municipio, partimos ya de la base que para complacer á la fábrica «La Aurora» no debiamos

dejar de dar un solo dia el alumbrado de Pedret, y nos ofrecimos á darlo provisionalmente de la corriente generada en la estación central, cosa que podemos hacer sin permiso de nadie y que no perjudicaba en nada el alumbrado, pues la apreciación de que cargando á la estación central una docena y media mas de lámparas puede ser perjudicial, por lo ridículo no debe siquiera ser discutido. Con todo, hemos de hacer constar, que tan luego como el ayuntamiento nos expresó su deseo de que se continuase dando desde el molino de Pedret el alumbrado de este barrio, nos apresuramos á complacerle suspendiendo los trabajos que para el cambio provisional se habían empezado.

Creemos haber dado las aclaraciones necesarias para desvanecer el mal efecto del sueldo publicado en su periódico, y que nos complacemos en suponer lo fué sin su conocimiento. (1)

Esperamos de su caballerosidad la publicación de esta carta en su periódico y como rectificación debida; y anticipándole por ello las gracias, quedamos con la mayor consideración suyos afmos. S. S. q. b. s. m. — Pláatas y Flaquer.

Barcelona 10 octubre de 1895.

(1) En este ultimo concepto (no hablamos de los otros) están en un error los autores del remitido, porque en LA LUCHA hay á Dios gracias, mucha unidad de criterio, muy buena harmonía y quanto en nuestro periódico se publica con conocimiento de la dirección.

Boletín religioso: Santos de hoy. Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza. — Santos de mañana. — Nuestra Señora del Remedio. — Cuarenta horas: están en la iglesia de San Pedro.

LA TISIS

En su primer periodo se manifiesta por una tos, pérdida de carnes, de fuerzas y de vitalidad. Esta enfermedad en sus "periodos avanzados" cuando envuelve la pérdida de los pulmones. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos tomada constantemente, observándose á la vez las reglas higiénicas, cura la tos y detiene el curso de la enfermedad ántes de la destrucción de los pulmones. En los periodos avanzados alivia al paciente y le prolonga la vida. Tómese solamente la verdadera.

EMULSION DE SCOTT

Refúguese los frascos que carezcan de la contraseña del hombre cargando un bacalao. De venta en las Boticas. SCOTT & BOWNE, QUÍMICOS, NEW YORK.

— 148 —

ra, en las cuales me rogaba hiciese en obsequio suyo cuanto pudiera por complacer á la persona que me entregara un dia su anillo y que invocara ante mi el recuerdo de esta última súplica suya. La agonía sindu da le había impedido extenderse en explicaciones, y cuando recibí esta carta me veía obligado ya, y muy á pesar mio, á esperar los acontecimientos.

—Pero ¿cómo habeis podido saber la escéntrica historia que acabais de referirme?

—Mi padre ha muerto tambien hace dos años, y ya había olvidado tambien, lo confieso para confusión mia, cuando, durante á este viaje á Suecia, fui á hacer una visita al conde Mahilef. Se habló mucho de vos, del favor que os dispensa el Czar y del buen resultado de vuestra negociación: la princesa misma me indicó lo que se decia de ynestro origen entre las gentes de la corte, y os confieso que sin la palabra que os he dado, no habria podido menos de reírme de la suposicion.

—¿Y puedo yo saberla?

—No hay inconveniente: segun ella, seriais hijo natural educado en Francia, de uno de los príncipes de la sangre. Parece que esta hipótesis, emitida en la tertulia del emperador, no ha sido contradicha, y yo le he prestado todo el apoyo posible. La princesa habló entonces de este dominio y del palacio de Arrow, cerca del cual debemos encontrarnos ya, y lo que el príncipe me dijo es lo que me ha decidido á haceros la súplica que tan graciosamente me habeis otorgado.

—En verdad, conde, que cada vez me encuentro mas sorprendido, y que hay aquí coincidencias muy extrañas.

—Mahilef estuvo en relaciones muy intimas con mi hermano; venia con mucha frecuencia á Arrow, cuando estaba seguro de encontrar en él á Miguel. Pero me refirió que é-

— 145 —

El emperador no me ha dejado un instante para pensar en ello, pero me hablaba ayer de la necesidad de prepararme para entrar pronto en campaña, y aprovecharemos este viaje para eso.

—No podía segun eso haber llegado mas oportunamente, y por tanto, voy á disponerme.

El Czar concedió gustoso la licencia que se le pedía para pasar tres semanas ó un mes en su castillo, pero con expresa condición de que á la vuelta iria á reunirse al ejército á quien se daban órdenes tambien de prepararse, no obstante lo avanzado de la estacion. Tal era la impaciencia del emperador por aniquilar los restos de la prepotencia francesa, su mas mortal enemiga.

Ostroff y su antiguo prisionero llegaron sin novedad al antiguo palacio que el conde debiera á la munificencia del Czar, situado á dos jornadas de distancia.

Era un palacio régio casi, cuya magestuosa arquitectura dominaba imponente y solemne en el centro de un inmenso dominio de que ya no se encuentran ejemplares sino en Rusia, Hungria y América. Algunos miles de colonos, ó mejor dicho siervos, dependian de Arrow, y las rentas que pagaban eran muy cuantiosas.

Las arcas estaban llenas, y el viejo administrador que habia servido con carácter de intendente á los antiguos poseedores mas de veinticinco años, era el tipo de la probidad mas ansera.

Este buen anciano era oriundo de Alemania y de condición libre: se llamaba Dietrich, y habia entrado en otro tiempo en calidad de mayordomo en una gran casa cuyos jefes eran aliados por afinidad á los Romanoff; y su inteligencia y propiedad le ayudaron á salir pronto del modesto cargo que desempeñaba y habia llegado al de intendente ó apoderado general de la casa en que habia prestado servicios importantes.

LO POEMA DEL COR

POR TEODORO BAFI.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan a esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 fotografiados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid. —Se vende en las principales librerías a 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadrado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp., Barcelona, quienes enviarán la obra certificada a vuelta de correo.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como *Ecrofijas, Eczema, Soriastis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gout, Rheumatismo*, etc. —
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Eserofilia y la Tuberculosis*, etc. —
 En París, fruct. **PERREZ**, 102, rue Richelieu, 1^{er} de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y a eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad inconfundible en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidáse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce 17, antes Gorrión guerra.

VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA.



Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de casi una de nuestras botellas.

— 146 —

Ostroff informó de todos estos pormenores al nuevo poseedor de Arrow y de varias otras cosas relativas al buen anciano Dietrich, de quien hablaba con todo encarecimiento.

— Nunca le he visto, decía a su compañero, pero uno de mis hermanos, que fue toda su vida amigo de la casa de Arrow, se deshacía enelogios de este hombre y al referirme las cosas que acabo de contarlos, no sentía mas que una cosa...

— ¿Cuál?

— Que Dietrich no fuese siervo... porque le habría comprendido, suponiendo que era mas que una fortuna. Pero se me figura que mi pobre Miguel tenía alguna otra razón, porque era muy alegrillo en sus momentos desocupados.

— Es muy extraño conde... y no se podría saber esa razón...

— ¿Por qué no? Es presicamente eso lo que tanto ha excitado mi curiosidad y hechome desear ver vuestro castillo, donde no he estado a pesar de las reiteradas instancias de mi hermano Miguel porque le acompañara. Pero eso es una novela entera, y temo abusar de vuestra paciencia.

— Tendré el mayor gusto en oirla, y os ofrezco no perder una palabra de vuestra narración.

Ostroff dio entonces principio a una historia singular, de que formaban parte las escenas mas extrañas y fantásticas de aquel hermano cuya muerte lamentaba y que había pasado los diez últimos estios en Arrow, desde principios de mayo a fin de octubre.

El conde Arrow escuchaba absorto la interesante narración de su antiguo huésped, distraído casi completamente de sus propios pesares.

Ostroff concluyó diciendo:

— Ya veis, mi querido general que no me faltaban motivos para desechar vivamente hacer este viaje en vuestra compañía.

Sección comercial

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
VALORES DEL ESTADO				
Interior.	68 37			Almansa 5 por 100.
Exterior.	79 17			F. C. Francia 6 por 100.
Amortizable.	81 40			Id. id. 3 por 100.
Cubas, Emisión 1886.	100 25			Cédulas id. no hipotecadas 52 62
Id. id. 1890.	87 69			Orense 3 por 100.
ACCIONES				
Banco Hispano Colonial.	00 00			BOLSA DE MADRID
F. C. Norte España.	00 00			BOLSAS EXTRANJERAS
Tarragona, Barcelona y Francia.	18 89			Giros
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	00 00			Paris Renta exterior
OBLIGACIONES				
Centenes Alfonso.	15 30			Acciones F. C. Norte España
Id. Isabel.	19 60			Londres Renta Exterior
Obras. 51. 100.	16 60			29 45
De 4 \$.	16 20			
De 2 \$.	13 00			
Pequeño.				
Oro				
Centenes Alfonso.	00 00			
Id. Isabel.				
Obras. 51. 100.				
De 4 \$.				
De 2 \$.				
Pequeño.				
CUPONES				
Cubas ambas emisiones 15 50	por 100			
4 por 100.	Exterior 15 40	por 100		
Interior y Amortizable 7 00	por 100			

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, núm. 20, subida de San Martín, principal

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZÁ
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

obitimer

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Tónico-genital del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorexia y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

PAPEL para envolver, se vende en esta imprenta.

— 147 —

— Efectivamente, conde, y si puedo complacerlos en algo, sea como quiera, contad conmigo.

— Os doy anticipadamente las gracias. He tenido una juventud algo borrascosa y el aislamiento empieza a fastidiarme. Es posible que en la misteriosa conducta de Miguel haya habido algunos amores violentos, de esos que dejan a su paso rastros indelebles... Quién sabe si algún casamiento secreto y algún hijo olvidado haya dejado por medio, en cuyo caso si se me demostrase que mi hermano ha dejado un hijo, le adoptaría y le haría mi heredero universal. Así me crearía una familia, y a fe mia quedo deseoso.

— Según eso os inclináis a creer que vuestro hermano habría sido amante de la hija del anciano Dietrich?

— Lo creo firmemente.

— Y qué se habría casado?

— Mi hermano era un tipo de delicadeza exagerada y no me cabe duda de que se habría casado con la mujer que se amase, aun cuando hubiera sido una esclava.

— Pero en ese caso, ¿porqué haber tenido el matrimonio secreto?

— Oh! Eso requiere algunas explicaciones... Mi padre vivía aun, y era muy aferrado a las preocupaciones de raza nobiliaria y a sus ideas aristocráticas de que mi hermano y yo hacíamos muy poco caso. Si Miguel se hubiese atrevido a hacer un casamiento desigual, nuestro padre le habría desheredado y tal vez llevado su resentimiento más adelante.

— ¿Qué decís?

— Seguro estoy de que mi padre habría pedido al emperador una orden de destierro contra su propio hijo... Miguel tuvo pues que callarse, por evitar a la mujer que amaba una espantosa catástrofe. El ha muerto, como he indicado, y he recibido de él unas cuantas líneas trazadas con mano segu-